

# EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

## Precios de suscripción

**Año VI**  
En Tortosa, al mes. Ptas. 0.50  
Fuera, semestre. 3.00  
Anuncios comunicados, á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 6 agosto 1903

## Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.—Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 62

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Religión y arrepentimiento

El Padre Rafael, dedicaba todos los cuidados que su sagrado ministerio le imponía, en predicar á los vagabundos que en gran número pululaban por las calles de Madrid y aun pululan, á que siguieran el camino del bien apartándose del vicio cuyo germen morboso para hacerse hombre de provecho ante la humanidad, era el paso seguro al crimen que tanta temeridad encierra para todo pueblo de civilización y cultura, y que tan descuidado se halla por los egoístas gobernantes.

El venerable anciano, repetía con entusiasmo palabras consoladoras, predicando la moralidad donde quiera veía un ser abandonado, algún hombre, alguna mujer prostituida, algún mal educado niño: Hay que formar este corazón, decía, antes que su cuerpo. Debemos ocuparnos de su conciencia; que sea esta juez justo é implacable que juzgue todos sus actos antes que llegue un día á ser ejecutado. Nada más horrible que un tardío despertar de la conciencia, cuando viene á censurar un acto reprochable cometido por la ignorancia de aquellos, y pensaba para sí propio: ¡ah, si mi alma hubiese conocido las virtudes antes que todos los vicios que envenenan al espíritu!

Aquel hombre adorado por el pueblo, aquel hombre convencido, tenía un remordimiento, constante ponzoña que nublaba sus alegrías. Todas las mañanas cuando decía la primera misa, pedía á Dios perdón por sus faltas y al concluir la liturgia exclamaba como para despedirse del altar. ¡Hacedlo bueno, Dios mío!

Había sido el padre, demasiado libre en su juventud, y una cristiana señora, que lo recogió abandonado en medio del arroyo, le hizo seguir la carrera de la iglesia. Aun conservaba el seminarista todos los vicios del seglar, y de ellos un triste recuerdo, cuya constante evocación le atormentaba ahora.

El excesivo amor á las orgías, y á la eva, le habían servido de medio para satisfacer sus aficiones femeniles sin respetar lo que la moralidad quiere que se respete.

Al entregarse á aquella mujer, no sintió la íntima satisfacción que produce la pasión de la belleza, sino el atropello, el bárbaro goce que produce y proporciona la carne.

Cayó ella rendida de cariño, creyéndose vencida por entusiasta amor, y el vencedor pregonó su victoria haciendo alardes de triunfo á sus amigos con la satisfacción de la más lisonjera alegría.

La fusión de la materia encarnó en aquel seno un nuevo ser. Modelose en cuerpo con el ciego del desalmado y el alma debió formar la el odio de la madre, un día deseada y abandonada bien pronto.

Tal pensaba el padre Rafael recordando aquellos detalles que en un tiempo de embriagaron y ahora le torturaban.

En vano fueron sus gestiones para saber el paradero de aquel ser querido que él no conocía; solo pudo saber que aquella madre huyó con su niño, ignorando dónde.

¿Qué sería de aquellas dos criaturas? Quizás el abandono y el desprecio les hizo sucumbir, en la miseria, el seguro calvario de la miseria. Acaso Dios les hubiera protegido y constituirían el honrado hogar de un obrero; pero si así era ¡cuánto sufrirían con el remordimiento aquellas almas puras!

También hubiera sucedido que la muerte hubiera destruido la prueba de aquel sacrilegio, y la conciencia podría entonces extremar sus acusaciones, añadiendo un nuevo delito á la infamia cometida.

¡Aquél recuerdo!... daba ocasión á que minara la existencia del padre Rafael, y en todas partes creía éste escuchar la voz de la conciencia que le acusaba el delito de su culpa.

La lectura de los libros sagrados, la frase oída en la conversación familiar, el anatema lanzado desde el púlpito, todo parecía reconvenirle, y él, el juzgador de los pecados corporales y espirituales, se consideraba más culpable que todos.

Un día escuché el relato de un crimen sensacional, el nuevo acusamiento que creyó le dirigía el Juez del tribunal Supremo. Se trataba de un pobre huérfano desde la edad de nueve años, y á quien la falta de cultura que los padres nos pueden dar á esa edad tan necesaria, le había llevado por el camino libre del vicio más abominable.

¡Caro pagaré ahora los vicios de una vida corrompida!

Acostumbrado á no acatar otra ley que su albedrío, necesitó dinero, y no hallándolo de otro modo, ¡mató para robar!... Juzgábase la sociedad que le había dejado en el abandono cuando pudo educarle y guiarle por el camino del bien, y enfatuada con su derecho, le condenó á muerte, ejecutando así una justicia, que bien pudiera deducirse una venganza.

El padre Rafael no podía olvidar toda esta historia, y queriendo consolar al desdichado, pidió confesar al asesino tributándole toda clase de consuelos, impetrando á Dios su Divino perdón y su misericordia.

Está el confesor harto seguro de que él era tan culpable como aquel á quien en nombre de Dios iba á absolver, y cuando oyó el nombre de la mujer en cuyas entrañas se había engendrado aquel ser, aquel criminal... levantóse sobrecojido de terror el buen cura pensando, en medio del mas horrible de los sufrimientos del alma, ¡que aquel desgraciado!... era... su propia carne..., sí, el que había de subir las gradas del patíbulo.

Con la carrera que puede emprender el que huye del más temerario peligro, con la vista desencajada y sobrecojido del mayor espanto, salió de aquel calabozo, llegó hasta su puerta. Alcanzó el reo, á quien con coriñosas palabras había convencido y conmovido y, aterrorizado, balbuceó el criminal, creyendo que su crimen no tenía de-

recho á ser absuelto y perdonado: La absolución os pido padre mío. ¿No la merezco?

El buen cura le contestó bañados sus ojos en lágrimas: ¡El perdón! ¡La absolución!... ¡Dámelo tú, hijo mío!

El padre Rafael cayó desplomado en tierra para no volver más á la vida de las miserias mundanas.

F. Moreno

## FRAGMENTO

Grande es Dios en el Sinaí; el trueno le precede, el rayo le acompaña, la luz le envuelve, la tierra tiembla, los montes se desgajan; pero hay un Dios más grande, más grande todavía que no es el majestuoso Dios del Sinaí; sino el humilde Dios del Calvario, clavado en una cruz, herido, yerto, coronado de espinas, con la hiel en los labios, y sin embargo, diciendo: «Padre mío, perdónalos, perdona á mis verdugos, perdona á mis perseguidores, porque no saben lo que se hacen!» Grande es la religión del poder, pero es más grande la religión del perdón misericordioso; y yo en nombre del Evangelio, vengo aquí á pedir que escribáis al frente de vuestro Código fundamental la libertad religiosa, es decir, libertad, fraternidad, igualdad entre todos los hombres.

Emilio CASTELAR.

## Labor importante

El documento de protesta dirigido por la minoría republicana á la Nación significa que una fuerza importante del país, rindiendo culto debido al espíritu liberal, trata de emanciparse inspirada en criterio eminentemente positivo y práctico, de las tinieblas de la rutina que, por ley incomprendible, tiene esclavizado utilizando el sistema de la violencia, del excepticismo, de la hipocresía, del error, á un pueblo que parece no ver como se escapa de manos asalariadas un poder enteramente ficticio, procaz y estéril para la vida de orientación hacia un porvenir de derecho integral á la vida.

Los monárquicos españoles, con ludibrio del triunfo completo de la libertad, síntesis de la democracia, favorecen con sus torpezas la dispersión de las fuerzas de la inteligencia, para disponer de los favores de su Amo opuesto, naturalmente, á compartir su poder con el pueblo; y en vez de presentar á los adversarios, como decía lord Palmerston, reformas tales que impidan las revoluciones, métese de cabeza por las escabrosidades de la arbitrariedad, y abdican del honor que les concede la carta fundamental sin paramientos en los graves peligros que tal conducta encierra, factor importante de los trastornos que en otros países llevaron al pueblo más allá de lo que se proponía. Las lecciones de la historia son letra muerta para nuestros conspicuos, acostumbrados á ver borregos en lugar de ciudadanos amantes de sus derechos. ¡Qué chasco terrible

## INCOMPATIBILIDADES

ante el próximo despertar! Nuestra sociedad, á pesar de las trabas que la ligan al funesto influjo del pasado, prosigue su desarrollo fisiológico, con la convicción, cada vez más profunda, de que esta máscara de progreso con que quieren disfrazarnos los cómicos políticos, solo puede arrancarse mediante el imperio de la ley á la muerte de la omnipotencia ministerial, empleada siempre en favor y provecho de sus adeptos.

La prosperidad de la patria no figura en ninguno de los números del programa monárquico, porque el régimen de politicastro del día forma á su gusto el gobierno para explotar el poder, ó hace la oposición que aspira á explotarlo, con grave detrimento de los intereses del pueblo, víctima propiciatoria en este drama de intrigas repugnantes y en beneficio de esos conservadores de todo despotismo, cuyo sistema se asienta en el privilegio que tiene por base su propia inmoralidad y la desmoralización social.

Nada puede esperar España ni de conservadores, ni de liberales, porque éstos si hostilizan á aquéllos es para obtener el poder, y llegado este momento olvidan sus promesas de reformas escudados en el atraso del pueblo á quien actualmente consideran muy adelantado, ya que así conviene á sus fines egoístas justificados por los medios, sean ellos cualesquiera. Es necesario que la sociedad, pesando y apreciando en todo su valor, el llamamiento de los diputados republicanos, sacuda el abandono en que se encuentra, y entre de lleno en el estudio de los negocios públicos, con verdadera conciencia y sin fatuos entusiasmos; es preciso que todos los ciudadanos hagan la guerra á estos funestos partidos políticos, que como partidos esencialmente personales llevan siempre consigo la violencia, son volubles en sus aspiraciones y poco escrupulosos en los medios, pues utilizan la fuerza y el fraude, la ignorancia y las preocupaciones para triunfar.

Nuestra España, regida por gobernantes de pacotilla, perece, y si ha de salvarse solo ha de ser sacrificando intereses innobles de partido en beneficio de la democracia, dando el golpe de gracia á este mandarinato que nos ahoga, aborto de las más sórdidas ambiciones, sin un solo punto de apoyo en los grandes intereses que nosotros los republicanos, somos los únicos llamados á conservar y defender, sobre todo cuando se salte sobre la Constitución del Estado, por el sistema Silveira y compañía.

Hablase de Inglaterra y de Italia al tratar de las relaciones entre Monarquía y Pueblo, como arma de combate contra los republicanos españoles que afirmamos la oposición completa del Trono español con todo lo que signifique libertades públicas, y se olvida que si en cualquiera de ambas naciones se diese el escandaloso espectáculo de suspender las sesiones de Cortes, sin motivo justificado, no habría hombre, sobre todo en Inglaterra, habituados como están á dirigirse por sí mismos, que no levantase estridente grito, traducido en hondas convulsiones contra tamaña vulneración de las libertades del ciudadano. Solamente que aquí se engaña al pueblo haciéndole creer que el progreso está limitado á la vida material: no, y mil veces, no: la Nación ya no puede ser engañada por más tiempo; la Nación tiene derecho á que las reformas políticas no se sustraigan de su conocimiento, y la Nación debe saber que cuando se la embauca; cuando los dispensadores del poder se burlan de sus lamentos, es necesario ir al cambio de hombres, para regenerarse, para dignificarse, para evitar «el funesto retoñar de los obtáculos tradicionales que determinaron la Revolución de 1868».

Julio Carballo.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

**P. CAVALLÉ**

Rosa, 13, Entresuelo, 1.<sup>a</sup>—TORTOSA.

Los monárquicos son incorregibles. Tienen, por lo visto, la idea de que este pobre país es imbecil, y se empeñan en soliviantarle jugando á todas horas con su buena fé.

Le prometieron hace tiempo, á raíz de la catástrofe, enmendar sus yerros tradicionales, causa de nuestra desgracia, y á pesar de esta promesa, transcurren los años sin que la enmienda se vislumbre por ninguna parte. Hace unos meses que un político, también monárquico, anunció con gran aparato desde la tribuna parlamentaria la revolución en el poder, y al fin la gente se ha convencido de que ese revolucionario era un retórico más, en quien los arrestos de reformador se limitaban á una buena intención y á unas cuantas frases de efecto.

Ahora es el Sr. Montero Ríos, ilustre gallego y firmante del ignominioso tratado de París, el que invoca en el Senado la democracia, y jura solemnemente ante su altar traducir en leyes todo lo que constituye las excelencias de su credo.

No se concibe tanta insensatez. Cuando ya la historia ha demostrado á los más optimistas que es imposible en España la alianza de la democracia y el trono; cuando se halla reciente el fracaso de Canalejas, á quien se combatía en Palacio como á enemigo funesto, y cuando por todas partes se siente el yugo de la clerigalla oprimiendo el pensamiento nacional, los fracasados de siempre los que son antes que liberales cortesanos, cometen la audacia de perseverar en sus burlas y de hacer pública su candidez ó su perfidia.

Es el colmo de la estupidez ó del sarcasmo. En otro país, donde las afrentas no se olvidaran tan fácilmente como se olvidan en el nuestro, esos hombres funestos, causantes, por su torpeza, de las pasadas catástrofes, habrían purgado sus culpas con el retiro forzoso de la vida pública, ya que no con otras penas más graves; pero aquí se conoce que todas las impresiones son fugaces, como ocurre con los niños, y que ni tenemos memoria para recordar los agravios, ni rencor suficiente en el alma para castigarlos.

Sólo así se explica la comedia de que somos víctimas. En efecto, en todas partes, menos en España, se puede alimentar la esperanza de una concordia generosa y sincera entre la monarquía y la libertad; aquí es fundamentalmente imposible. Esta dinastía que nos rige representa por su tradición el odio al espíritu democrático. Sus reyes han sido siempre los enemigos del pueblo. Sus intereses incompatibles con los de la nación. Sus inspiraciones y sus iniciativas, funestas para todo cuanto significa civilización y progreso. Salvo Carlos III, que tuvo el buen acuerdo de rodearse de gobernantes ilustrados y patriotas como Aranda, Campomanes y Florida Blanca, todos los demás representantes de la casa de Borbón nos han envilecido con sus locuras y á veces con sus crímenes. Los nombres de Fernando VII y de Isabel II serán execrados perpetuamente en la historia. Y no hablo de otros cuya memoria aun es reciente y que han empujado á esta pobre España, con sus desaciertos, hacia el abismo de miseria y decadencia en que hoy se encuentra.

¿Cómo se atreven, pues, los que se llaman sus defensores, á brindar esperanzas en nombre de una corona que simboliza todas las desventuras? No cabe admitir, bajo ningún pretexto, una superchería tan indigna. El que ame al país, tiene por fuerza que odiar el régimen. No se puede decorosamente ser patriota, y ser á la vez monárquico. A la sombra de sus instituciones perdimos en los siglos pasados todas las libertades, desde las de Castilla que terminaron en Villalar, hasta las Aragonesas que sepultó Felipe II; desde las Germanías de Valencia hasta los últimos vestigios de aquellas libertades catalanas arrebató

Felipe V; bajo su ominoso poder vimos desmembrarse rápidamente todo un imperio colonial, que fué el asombro del mundo y que reveló, al propio tiempo, el carácter aventurero de la raza; por su culpa, en fin, perdimos hace cuatro años, sin honor y sin gloria, en Cavite y en Santiago de Cuba, lo poco que nos quedaba de aquella leyenda heroica con que ocultábamos ante Europa nuestra vergonzosa impotencia y nuestro atraso.

Empeñarse ahora en regenerar el país, conservando como elemento intangible lo que ha producido su ruina, parece una necesidad sino fuera un sarcasmo. Por eso es preciso desconfiar de los que nos hablan todavía de establecer bajo sus banderas el reinado de la democracia. No fué obra hacedera con un rey como D. Amadeo, ¿cómo había de serlo con D. Alfonso XIII? Hay desvarios que no merecen disculpa.

Recuérdese lo que ocurrió con todas aquellas conquistas aceptadas, por miedo á la revolución, en los primeros años de la regencia, y díganenos lealmente si se puede tener fé en esos pregoneros de la libertad que aun quemán incienso en las gradas del trono. El sufragio aparece prostituido por los gobernantes; el Jurado corrompido por los caciques, la enseñanza amenazada de caer en manos de los frailes, el poder civil esclavizado por el Vaticano, las ideas ultramontanas dominando sobre la España del siglo XX, como si flotara en su espíritu toda la intransigencia sombría de Torquemada y de Loyola.

Dejémonos, por lo tanto, de soñar con alianzas que son irreconciliables, por una ley fatal de la historia, en nuestro país. La democracia y la realza se odian aquí con odios de muerte. Para sostener aquella, es preciso sofocar primero en el corazón las debilidades monárquicas y esgrimir después sus armas, por alto interés de la patria, en defensa de la República.

Meiquiades Alvarez.

**Pedid en todas partes las bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza SON LAS MEJORES PROBADLO Y OS CONVENCEREIS!!**

## Un descontento

Un escritor ruso se lamenta de la ingratitud de la humanidad, que no sabe siquiera el nombre del inventor de la numeración de las calles.

Dice que merece una estatua con mucho mayor motivo que otros que ya la tienen, y recuerda que antes de tan útil invención se hacía muy difícil dar las señas de una casa.

Cita en su apoyo el sobre de una carta antigua, que dice así:

«A Pedro Kintinkin. En la calle de Nebranskya dos casas más allá de una fuente que está en el centro de una calle. A la derecha mirando hacia Poniente. De los portales que hay contiguos, el más angosto. En la puerta hay clavos de cabeza gruesa y un llamador en forma de perro agazapado.»

Verdaderamente debía costar más en tal época escribir la dirección que la carta.

## Crónica

El domingo último tuvo lugar la apertura de la importante sociedad *Nuevo Circulo de Artesanos*, compuesta en su mayor parte de los prestigiosos elementos que constituían el antiguo y popular *Circulo de Artesanos*.

El local donde está instalada, calle de Montcada número 49, es bastante capaz, está bien

aireado y con notables comodidades. Se ha montado un buen gabinete de lectura en el que se podrán leer diarios y revistas de todas las capitales y principales poblaciones de España.

La idea de poner el título de *Nuevo Circulo de Artesanos* á la naciente sociedad fué aprobada y aplaudida por la numerosa concurrencia que llenaba el salón café y otras dependencias.

Se habló entre los concurrentes de imprimir en todos los actos del nuevo centro recreativo una marcha activa y digna por todos conceptos de su título.

Aplaudimos sinceramente las iniciativas desplegadas por los queridos amigos que componen tan importante sociedad que, al ver desaparecer el histórico *Circulo de Artesanos*, no han titubeado para llenar el vacío que se notaba.

En el *Nuevo Circulo de Artesanos* se congregará el elemento netamente democrático de esta población y su comarca que, cual adalid entusiasta, trabajará coadyuvando en cuanto esté de su parte para el porvenir y prosperidad de las mismas.

### Pasodoble

Como anunciamos en nuestra última edición, el domingo por la noche la distinguida banda-orquesta *Lira Dertosenense* ejecutó una composición musical original de nuestro querido amigo el ilustrado joven y compañero de Redacción don Arturo Morera.

Dicha producción musical acredita una vez más á la citada banda, que supo dar á la misma buen gusto, afinación y la precisión necesaria para aquella clase de obra.

Felicitemos al buen amigo señor Morera deseándole nuevas ocasiones en que podamos honrarlo aplaudiéndole, al propio tiempo que agradecemos se haya acordado de nuestra humilde publicación para hacer la dedicatoria de su bonito pasodoble.

Después de haber realizado un largo viaje por importantes poblaciones de España, para contribuir con ello al agradable disfrute de la luna de miel, se encuentran entre nosotros nuestro distinguido amigo D. José Villarroel y su apreciada señora doña Pepita Morera, hermana de nuestro cariñoso amigo D. Ramón, reputado abogado de Tarragona.

Sinceramente les enviamos el más entusiasta saludo de bienvenida y les deseamos que su estancia en esta perla del Ebro les sea del todo grata.

Telegrafian de Nueva York que el célebre inventor Tomás Edison ha quedado ciego á consecuencia de un experimento que hacía con los rayos X.

Los médicos le han ordenado que abandone por completo sus trabajos para no perder la escasa vista que le queda.

Un ayudante de dicho inventor, al cual se le había paralizado el brazo derecho, se le ha practicado la amputación del mismo y corre peligro de perder el otro, de cuya mano se le amputaron tres dedos.

Trátase de organizar una gra corrida de novillos en esta ciudad para durante los festejos de Ntra. Sra. de la Cinta.

### ¡Escandaloso!

Un despacho depositado en Tarragona el 30 del pasado, á las 17, llegó á su destino, en Flix, á las 12 del día 31.

¿Qué les parece á ustedes? Si hubieran mandado la noticia en burro cojo, llega antes.

¡Oh los servicios telegráficos!

La colonia veraniega aumenta de día en día en el barrio marítimo de Ampolla.

### Costa ante el Juzgado

D. Joaquin Costa ha dicho ante el Juzgado que responde de las cartas publicadas en *El Liberal*, careciendo de valor y significación la supresión del párrafo en la carta publicada en *El País*.

Declaró sobre el alcance y significación de la carta y artículo publicados en *El Liberal*.

Manifestó que era contrario al privilegio de la inmunidad, y que por lo tanto renunciaba á ella, debiéndosele juzgar como á cualquier ciudadano.

\*\*\*

Menudo bofetón ha recibido Villaverde, él que dijo: «es muy cómodo ser revolucionario amparándose en la impunidad parlamentaria».

El de los *chochos* está sucio *perdio* de la lluvia de tomates que ha caído sobre él y ahora se entretiene con la *limpieza*.

¡Es muy curioso!

El actual trimestre de las contribuciones directas, se cobrará en nuestra localidad, del 16 al 23 del corriente, en el local de costumbre.

En cumplimiento de lo ordenado por el Ministerio de Hacienda, la Compañía arrendataria del monopolio de las cerillas ha dispuesto que se retiren de la venta algunas cajas que no responden á la seriedad que debe resplandecer, en cuanto lleva el sello del Estado, y además ha dispuesto que se mejore la clase de los fósforos, que deja mucho que desear en algunas remesas.

En una corrida de toros celebrada en Madrid sufrió una cogida de bastante importancia el aplaudido novillero *Canario*, bastante conocido de nuestro público.

D. José Mangrané Nolla, vecino de Reus, ha solicitado la concesión de quince pertenencias mineral de hierro con el nombre de *Teresa Elsa*, y 20 del mismo mineral con el de *segunda Elsa*, en el término de Uldecona.

Excitamos el celo del Sr. Alcalde para que, sin perjuicio de repartir á los canes abundante morcilla, aplique fuertes multas á los dueños de perros que anden sueltos sin bozal. Porque, es tal la abundancia de canes que pululan por nuestras calles, que va á ser imposible transitar por ellas sin grave peligro.

La guardia civil de Albocácer ha detenido al vecino Manuel Boix Meliá, acusado de haber disparado una arma de fuego contra un convecino suyo.

Ha sido puesto á disposición del juez.

La Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento infantería de Extremadura, residente en Málaga, tiene ajustados los alcances de los siguientes soldados naturales de esta provincia:

Manuel Ventura Sabater, de Tortosa, 37'60 pesetas, fallecido en el año 1895.

José Tallada Samper, de Arnes, 151'20 pesetas, fallecido en el año 1897.

Francisco Javier Domingo, de Tortosa, 207'65 pesetas, regresado á la Península en 1897.

Según leemos en un colega provincial, ha sido anulado, en virtud de reclamación, el nombramiento de juez municipal de la Cenía.

Ha quedado constituido en Bilbao el *trust* de las patatas con un capital de 10.000 duros.

Aunque en esta cantidad se acaparan no pocas patatas, no nos parece mucho dinero para el *trust*.

Los españoles residentes en Santiago de Chile han erigido un hermoso mausoleo para sus muertos en el cementerio general de aquella población.

Siendo continuas las reclamaciones de los vecinos de la calle de San Blas, á esta Redacción, para que denunciemos el depósito de guanos allí existente, nos vemos precisados á llamar por centésima vez la atención del señor Alcalde para que ordene lo procedente y se concluya de una vez y para siempre el abuso de industriales poco escrupulosos que se burlan de las quejas del público, importándoles un bledo que por ellos hacer su negocio tengan de continuo amenazada la salud pública.

Algunos nos manifiestan que el señor Alcalde ha dictado algunas órdenes, ¿por qué no se cumplen?

## El sucesor de León XIII

La elección de monseñor Sarto para ocupar la silla de San Pedro, ha sido confirmado por un despacho de nuestro embajador cerca del Vaticano señor Gutiérrez Agüera dirigido al ministro de Estado.

El resultado del escrutinio supose por una tenue columna de humo que salió de la chimenea del Vaticano y que duró poco rato.

El inmenso gentío que agolpábase en la plaza de San Pedro, al ver salir el humo prorrumpió en exclamaciones y gritos.

La plaza ofrecía pintoresco aspecto.

Veíase á la gente inquieta ansiosa de noticias y corriendo de un lado para otro.

Proclamado el nuevo papa, este desde la logia interior del Vaticano, el sucesor de León XIII dió la bendición al pueblo.

El nuevo papa llámase José Sarto.

Nació en Rieta el día 2 de Junio de 1838, y era cardenal desde 1893.

Nadie se explica cómo ha resultado elegido monseñor Sarto.

Todas las probabilidades estaban de parte de Rampolla á quien le habían ofrecido sus votos el cardenal Mathieu en nombre de los purpurados franceses, Vives Tutó en el de los españoles y Serrata en el de gran parte de los italianos.

A la presión que ejerció Mathieu se debe el importante número de votos que en todos los escrutinios alcanzaba Rampolla.

No se sabe á punto fijo lo que haya podido ocurrir para que las cosas hayan cambiado inopinadamente.

Todas las miradas están fijas en el nuevo pontífice esperándose con impaciencia sus primeros actos para hacer cálculos sobre la política que desarrollará.

Algunos creen que el nuevo papa es enemigo declarado del gobierno italiano.

Como he dicho al principio la noticia de la proclamación del cardenal Sarto se ha sabido en San Sebastián por un despacho de nuestro embajador señor Agüera.

En Madrid no se ha recibido ninguna noticia oficial lo cual no es extraño por hallarse la corte y el ministro de Estado en San Sebastián.

Atribúyese la exaltación á la silla de San Pedro del cardenal Sarto á las diferencias y antagonismos entre los bandos de Vanutelli y Rampolla.

Parece ser que la elección de Sarto es obra de Vanutelli.

## EL DIA

Compañía de Seguros contra incendios

Agente en Tortosa

LUIS SUBIRATS MOMPOU

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

# ZAPATERÍA MORESO

## Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

### EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.**

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**

Para caballero de á 9 y 10 ptas. Id., señora á 7'50 id.



Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

### VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

### GRAN FÁBRICA

DE  
Productos refractarios y alfarería

## JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

**TORTOSA**

Gran existencia de ladrillos refractarios.  
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azúlfres y otras industrias.  
HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.  
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

### FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

## JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

### PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL EN TARRAGONA MAQUINAS **SINGER** PARACOSER SUCURSAL EN REUS  
RAMBLA DE SAN JUAN, 41 MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: **CALLE DEL ANGEL, 14.**

### GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

## Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \* Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

### GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª  
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:  
**Amer-Picón, Absenta Vitter, Vermohut, etc. etc.**

50.000 POSTALES

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

# Arturo Morera